
 

 

 

 

 Mai 2025 

Liebe Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger!  
 

In der letzten Gemeinderatssitzung haben wir den Rechnungsabschluss für das Jahr 2024 

einstimmig beschlossen – mit einem sehr erfreulichen Ergebnis: Wir konnten den 

Schuldenstand unserer Marktgemeinde weiter reduzieren – von 1,99 Mio. Euro im Jahr 

2023 auf 1,82 Mio. Euro im Jahr 2024.  

 

Diese Entwicklung zeigt, dass wir weiterhin auf einem verantwortungsvollen finanzpolitischen 

Weg sind. Besonders bemerkenswert ist, dass diese Reduktion gelungen ist, trotz wichtiger 

Investitionen: Wir haben unter anderem in den Straßenbau, den Zubau unserer Volksschule, 

den Bau der Nahwärmeanlage in Gerhaus, den Grundstücksankauf, u.v.m. investiert – alles 

Projekte, die langfristig zur nachhaltigen Entwicklung von Pachfurth, Gerhaus, Rohrau und 

Hollern beitragen. 

 

Unser Ziel bleibt klar: Wir wollen unsere Gemeinde gezielt weiterentwickeln und gleichzeitig 

darauf achten, kommende Generationen nicht übermäßig zu belasten. Verantwortung, 

Weitblick und Verlässlichkeit stehen dabei im Mittelpunkt unseres Handelns. 

 

APPELL: Grünraumpflege vor dem Haus 

 

Liebe Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger, 

 

unsere Gemeinde lebt von ihrer Sauberkeit, Schönheit und dem Engagement jedes Einzelnen. 

Damit wir alle ein gepflegtes und ansprechendes Ortsbild genießen können, ersuchen wir Sie 

herzlich, auch die Grünflächen vor Ihren Häusern bei der Pflege zu berücksichtigen. 

 

Aufgrund der weitläufigen Flächen unserer  

4 Katastralgemeinden, ist es der 

Gemeindeverwaltung nicht möglich sämtliche 

Grünbereiche umfassend zu betreuen. 

 

Daher danken wir Ihnen für Ihre 

Unterstützung und Ihren Beitrag zu einem 

schönen und gepflegten Ortsbild – für uns alle 

und für einen positiven Eindruck nach außen. 
 

 

 

 

 

 

  

Gemeindenachrichten der 

Marktgemeinde Rohrau 
Bezirk Bruck/Leitha – Land Niederösterreich 



Neu in unserer Gemeinde: Urnenstelen auf allen Friedhöfen möglich 

 

In der letzten Gemeinderatssitzung haben wir eine wichtige und zukunftsweisende 

Entscheidung getroffen: Ab sofort ist es auf allen Friedhöfen unserer Marktgemeinde – in 

Rohrau, Pachfurth und Hollern – möglich, Urnenstelen aufzustellen. 

Bisher konnten Urnen nur in Erdgrabstellen beigesetzt werden. Viele Menschen haben den 

Wunsch geäußert, alternative Formen der Bestattung zu wählen – persönlicher, individueller 

und manchmal auch platzsparender. Diesem Wunsch kommen wir nun nach. 

Künftig können Sie wählen: Die klassische Erdurnenbestattung bleibt 

selbstverständlich weiterhin möglich. Zusätzlich besteht nun aber die Option, 

dass Sie eine Urnenstele errichten können. Dafür stellen wir eine Fläche von 

etwa einem Quadratmeter zur Verfügung. Auf einer solchen Stele können bis 

zu vier Urnen Platz finden – etwa für Ehepartner oder Familienangehörige. 

Die Gestaltung liegt dabei in Ihren Händen. 

Mit dieser Erweiterung schaffen wir mehr Freiraum für individuelle 

Erinnerungsformen und ermöglichen gleichzeitig einen respektvollen und 

würdevollen Umgang mit der letzten Ruhestätte. 

Sollten Sie Fragen zur Umsetzung oder zu den Voraussetzungen haben, steht Ihnen das Team 

am Gemeindeamt gerne zur Verfügung. 

 

Umbau Volksschule Rohrau 

Der Um- und Neubau der Volksschule Rohrau geht in Riesenschritten voran. Der Holzneubau 

im Innenhof der Schule für die Nachmittagsbetreuung, Klassen und Mehrzweckraum, 

Lehrerzimmer, Büro für die Direktion und neue WC Anlagen sind derzeit voll im Plan. Weiters 

wurde die neue Eingangssituation mit einem Vorplatz und barrierefreiem Aufgang hergestellt. 

Die Verbindung vom neuen Eingangsbereich zu den Garderoben wird in den Sommerferien 

fertiggestellt. 

 

Mit dieser Maßnahme – dem Zu- und Umbau – werden wir nicht nur den Anforderungen 

gerecht, sondern es entsteht außerdem sowohl für unsere Schülerinnen und Schüler als auch 

für das Lehrpersonal ein Ort des Wohlfühlens. 

 

 

 

 

  



Überprüfung Kanal- und Wasseranschlüsse 

 

Bei einer Kontrolle vom Land Niederösterreichs, wurde die Gemeinde darauf hingewiesen, dass 

die Überprüfung der Kanal- und Wasseranschlüsse wieder notwendig ist. Im Gemeinderat 

wurde beschlossen, dass die Firma ZT Paikl aus Kleinneusiedl als Zivilingenieurbüro die 

Überprüfung jeder Liegenschaft durchführen soll. Geplant ist, dass im heurigen Jahr die 

Ortschaften Pachfurth und Gerhaus neu aufgenommen werden. 
 

Die Verständigung der jeweiligen Liegenschaftseigentümer erfolgt im Vorfeld schriftlich und 

zeitgerecht, ähnlich wie beim Tausch der Wasserzähler. 
 

Aufforstung in Hollern: Wichtige Investition in den Klimaschutz 

 

Wir setzen ein wichtiges Zeichen für den 

Klimaschutz: Auf einer Fläche von 9.000 m² wurde 

in Hollern ein neuer Mischwald gepflanzt, um die 

Widerstandsfähigkeit gegen den Klimawandel zu 

erhöhen. Das Projekt wurde von der NÖ 

Agrarbezirksbehörde fachgerecht umgesetzt – in 

enger Abstimmung mit der Jägerschaft vor Ort.  

Um die jungen Bäume und Sträucher vor 

Wildverbiss zu schützen, wurde ein 

Wildschutzzaun errichtet. Die Gesamtkosten für 

dieses Klimaprojekt beliefen sich auf rund 

17.000 Euro. Mit dieser Maßnahme stärken wir 

den Wald als Lebensraum und machen ihn fit für 

die Zukunft.  

 

Nächster Haydnmarkt erst 2026 

 

Für das Jahr 2025 hatten wir, die Marktgemeinde Rohrau und das Projektteam HAYDN-MARKT, 
ursprünglich geplant, das 20. Jubiläum des HAYDN-MARKTES zu feiern. 
 

Da sich nun aber die einmalige Gelegenheit geboten hat und es dem Verein Apropos!Kultur 
gelungen ist ein besonderes Highlight nach Rohrau zu holen: 
Am 30. August 2025 ab 20:00 Uhr spielt „Jedermann Razelli RMX“ mit Philipp Hochmair im 
Schloss Rohrau. 
 

Haben wir nach einer sachlichen Diskussion, reiflicher Überlegungen und abwägen aller Vor- 
und Nachteile innerhalb des Projektteams den Entschluss gefasst das Jubiläum erst im 
nächsten Jahr zu feiern, da wir der Meinung sind, dass die „Bühne Rohrau“ für zwei 
Veranstaltungen dieser Größe, zu wenig Platz bietet. 
 

In diesem Sinne freuen wir uns auf 2026! 
 

Für das Projektteam 

  



Vorschau: Apropos!Kultur 

 

Taxigutscheine 

So funktioniert es: 

1) Taxigutscheine kaufen: Sie können die Taxigutscheine direkt am 

Gemeindeamt erwerben 

2) 50% Zuschuss durch die Gemeinde:  

Sie zahlen nur die Hälfte des Gutscheinwerts Beispiel: Ein 10-Euro-Gutschein kostet Sie 

nur 5 Euro. 

3) Einlösen: Nutzen Sie die Gutscheine flexibel für Fahrten mit Taxi Fritz aus Gerhaus 
 

Wer kann Taxigutscheine erwerben? 

- Personen mit Hauptwohnsitz in der Marktgemeinde Rohrau 

- Jugendliche von 14 bis 18 Jahren sowie Schüler, Studierende, Lehrlinge, Zivil- und 

Grundwehrdiener bis zum vollendeten 24. Lebensjahr 

- Senioren ab dem 60. Lebensjahr, sowie Personen mit einer mindestens 50%igen Behinderung 

- Max. Gutscheinwert in Höhe von 40€ pro Monat 



 

Dankschreiben Freiwillige Feuerwehr Rohrau an die Bastelrunde 

Der Reingewinn des Ostermarktes vom 05.04.2025 betrug EUR 2.138,70 
und wurde der Freiwilligen Feuerwehr Rohrau übergeben. Damit wird eine 

Schaufeltrage angekauft. 

Die Feuerwehr Rohrau bedankt sich bei den Damen der Bastelrunde!  

Gut Wehr 

Das Kommando 

 

 

News aus der Volksschule 

Workshop "Erneuerbare Energien" - 14. März 2025 - 4. Klasse 

Die 4. Klasse beschäftigte sich den ganzen Vormittag intensiv mit den erneuerbaren 

Energien und alle Kinder wurden im Zuge eines Workshops für den achtsamen 

Umgang mit Energie sensibilisiert. Spiel und Spaß waren mit dabei! 

 

 

 



 

Schloss Rohrau - 
27. März 2025 
3. Klasse 

 
Am 27. März besuchten 
die Kinder der 3. Klasse 
das Schloss Rohrau. Bei 
einer spannenden 
Führung erfuhren die 
Kinder viel über die 
Geschichte des Gebäudes 
– von der Burg bis zum 
Schloss. Besonders 
beeindruckend waren die 
vielen kostbaren Gemälde 
und Schätze, die im 
Schloss zu sehen sind. 
 
 

 

Auf dem Gemeindeamt - 2. April 2025 - 3. Klasse 

Die 3. Klasse besuchte am 2. April 2025 das Gemeindeamt. Nach einer Führung mit 

Herrn Bürgermeister und Frau Wimmer durch die verschiedenen Räume stellten die 

Schulkinder dem Bürgermeister einige Fragen. Neben spannenden Einblicken in die 

Aufgaben der Gemeinde erhielten die Kinder sogar ein Häferl, gefüllt mit Süßigkeiten. 

  

 

 

 



Girls' Day bei Bundespräsident Alexander Van der Bellen - 24. 
April 2025 - 2. + 3. Klasse 
 
"Du kannst alles sein, was du willst" 
Jedes Jahr am vierten Donnerstag im April laden Bundespräsident Alexander Van der 
Bellen und Doris Schmidauer am Girls' Day Mädchen aus ganz Österreich in die 
Hofburg ein. Für einen aufregenden Tag, der den Mädchen zeigt, was sie alles 
erreichen können – und der ihnen Mut macht, ihren eigenen Weg zu gehen.  
Dieses Jahr stand der Girls‘ Day 2025 unter dem Motto „Du bist super! Du kannst 
alles werden, was du willst!“ ganz im Zeichen der Stärkung. 22 Mädchen aus der 
Volksschule Rohrau in Niederösterreich erlebten einen Tag als „Supergirls“ in der 
Hofburg.  
Bundespräsident Alexander Van der Bellen: 
„Jede und jeder hat ein Recht auf ein erfülltes Berufsleben – die Wahl des 
Werdegangs soll sich an Talent und Interesse orientieren, und nicht an 
Einschränkungen und Vorurteilen. Das zeigt der Girls' Day vor. Ich habe heute wieder 
zahlreiche aufgeweckte und interessierte Mädchen kennengelernt – echte Supergirls. 
Und wer weiß, kann gut sein, dass unter den „Supergirls“ die eine oder andere 
zukünftige Nobelpreisträgerin, Konzernchefin, Installateurin oder Bundespräsidentin 
dabei ist!“ 
Doris Schmidauer: 
„Junge Mädchen brauchen Rolemodels, die zeigen, dass für Frauen alle 
Karriereschritte möglich sind. Echte Veränderung kann nur stattfinden, wenn wir an 
diesem Thema dranbleiben und der jüngsten Generation zeigen, dass Jede jeden 
Beruf ergreifen und jede Karriere verfolgen kann. Es war schön, heute die Mädchen 
aus Rohrau kennenzulernen und über Ihre Wünsche, Pläne und auch Sorgen zu 
erfahren. Ich habe den Eindruck gewonnen, sie werden dazu beitragen, dass die 
Zukunft wirklich super wird.“ 

  

  



 

Flurreinigung – 11. März 2025 

Am letzten Tag vor den Osterferien starteten alle Kinder und Lehrerinnen der 

Volksschule und auch einige Eltern eine Müllsammelaktion. Wir waren in der näheren 

Umgebung des Schulhauses unterwegs und füllten etliche Müllsäcke mit Abfällen. 

Eine Gruppe fand sogar einen Autoreifen und einen Sessel. Nach 1 ½ Stunden war 

der Frühjahrsputz beendet und die gesamte Umgebung war müllfrei.  

 

 

Kassandra 

Frauen- und Familienberatungsstelle 

 

 

Weitere Informationen finden Sie unter www.frauenberatung-kassandra.at 

http://www.frauenberatung-kassandra.at/


 

 
 



 
 



 

 



Trinkwasserwerte 

 

Wir beziehen unser Trinkwasser von der EVN-Wasser und sind jährlich verpflichtet, aus unseren 

Anlagen Wasserproben zu entnehmen und einer chemischen und qualitativen Untersuchung 

zuzuführen. Unser Wasser entspricht den lebensmittelrechtlichen Bestimmungen und ist zur 

Verwendung als Trinkwasser geeignet. Nachstehend einige Werte der Untersuchung der EVN 

vom 27. Februar 2025. 

 

 

 

ÄRZTE-WOCHENENDDIENSTE 
 

Name Ort  Straße Tel. Nr.  Diensteinteilung  

Gruppenpraxis 

ROHRAU 

Rohrau Joseph Haydn 

Platz 1 

02164/2488 10. u. 11. Mai 2025 

07. u. 09. Juni 2025 

19. Juni 2025 

Dr. Alexandra FOFF Hainburg Zehetnergasse 

1 

02164/62915 17. u. 18. Mai 2025 

Dr. Günthner 

MATH 

Prellenkirchen Neustiftgasse 

26 

02145/2201 24. u. 25. Mai 2025 

Mag. Dr. Marco  

LEONARDELLI 

Hainburg Fabriksplatz 

1A/Top 5 

02165/20500 31. Mai 2025 

01. Juni 2025 

21. u. 22. Juni 2025 

 

Außerhalb dieser Zeiten wenden Sie sich bitte telefonisch an den 

NÖ Ärztedienst 141 

 

Ihr Bürgermeister 
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